如何让亚运vlog

贴上个人独特标签

秦原

"寒露惊秋晚,朝看菊渐黄。今日寒露,又恰逢杭州亚运会闭幕……"当我录制完最后一段小屏出镜,正值杭州亚运会的落幕,"秦原亚运vlog"也发出了最后一条亚运vlog。

在众多有关亚运的短视频、小屏报道中,如何做到与众不同、贴上独特标签?笔者在这次的尝试中总结了以下几点和大家一起探讨。

一、另辟蹊径 寻找独特视角

每位创作者都有自己的特点和兴趣点,避 开大部分人的关注点,确定一个独特的视角进 行创作,反而可以获得关注度。如"秦原亚运 vlog2:开幕式夜晚的主媒体中心",开幕式当晚, 几乎所有人的目光都聚焦在"大莲花",精彩纷 呈、美不胜收的开幕式的确吸引人,各平台的短 视频内容也基本都是围绕开幕式现场。而作 为媒体人的我身处主媒体中心,第一时间注 意到的是我身边来自不同国家的同行们。当 晚主媒体中心坐满了人,安静又热闹。每个 人都带着各自的任务趴在工作台前忙碌着, 且只能在忙碌间隙抽空抬头看一眼大屏幕上 的开幕式直播。最令人感动的是,当大屏幕 上出现中国代表团入场时,主媒体中心爆发 出了最热烈的掌声,这掌声来自不同国家的 媒体人。看着眼前的一切,我想我应该记录 下这些可爱又敬业的同行们。

BROADCAST-

开幕式结束后,我又采访了不同媒体的 同行,听他们如何评价这一次的亚运会开幕 式。因专注于vlog的拍摄、剪辑忘记了时间, 再次看时间时已是9月24日凌晨1点,而主媒 体中心依然有很多同行在继续忙碌着……我 想因为有了他们,才可以让更多的人了解、感 受到杭州亚运会的精彩、快乐与美好,他们值 得被记录。

二、展现独特语言风格 融入真情实感

每个人都有自己的语言风格和语言节 奏,要在vlog中充分展现并强化自己的语言 风格,才可以让你的短视频区别于其他短视 频。一般在激烈的比赛现场,人的情绪容易 激动、亢奋,说话音量也会随之提高,语速加 快。但在我所有的亚运 vlog 中,语言表达都 相对温和且感性、音量适中、节奏轻快。温和 不代表没有情绪。笔者认为情绪更多的是通 过语气的变化,语言的生动、形象和感染力来 表现的。比如"秦原亚运 vlog3:我们为什么爱 丘索维金娜",因我个人非常喜欢、敬佩丘索 维金娜,所以我的vlog是这样开场的:"我好 像很少那么的希望一个非中国籍的运动员能 够拿到奖牌,除了她,48岁的体操名将丘索维 金娜,我想很多人都爱她……"同为女性,会 更容易从我个人的真情实感出发来关注她。 这样的真情实感直接体现在了我的语言表达 中,我想观者也能从中感受到那份情真意切。

再比如:"秦原亚运 vlog8: 六战全胜! 中 国女排夺冠",因从小受父母影响,我非常喜

欢看女排比赛,所以那天的决赛格外期待,我 的 vlog 是这样开场的:"我等这一天好久了"

三、在vlog中表达个人观点

我们可以在vlog中对某场比赛发表自己 的看法,或者对某个运动员的表现进行评价, 可以使 vlog 更具深度,但观点最好能够独到。 如"秦原亚运 vlog5: 巴黎奥运会见", 在丘索维 金娜跳马决赛结束后,我在现场这样说,"17 岁时她起身助跑,48岁继续稳稳落地……真 是难以置信! 虽然今天有点儿遗憾,总分排 第四,无缘奖牌,但没关系,明年的巴黎奥运 会,我们依然能看到丘索维金娜,只要她还上 场,一切皆有可能!"

赛后有记者问:"作为运动员、女人、妈 妈,48岁对你来说意味着什么?"她说,"我感 觉非常棒,非常年轻就像18岁一样! 我非常 喜欢做自己的事情。"她让我们看到了真正的 热爱、坚守和韧劲儿,而这也是竞技体育最鼓 舞人的地方。它不只是一场竞技比赛,更是 人类不断突破自己极限和边界的见证。我在 vlog 中加入了这样的表述:"我想丘索维金娜 的影响力早已经超越了国籍的界限,她属于 全世界。我们爱她!她的传奇故事,未完待 续....."

四、分享自己在亚运会中的个人故事、 特殊经历

分享自己在亚运会中专属自己的个人故 事、特殊经历,可以让vlog更具唯一性。如 "秦原亚运 vlog4: 当我在运动员村偶遇'传 奇'"本是一条探营运动员村的vlog,但没想到 在拍摄途中偶遇"丘索维金娜",而这特殊的 偶遇经历让我的vlog拥有了珍贵的独特素

本届亚运会,杭州带给大家太多的惊喜 和温暖。16天的风雨同行,16天的朝夕相伴, 最忆是杭州。

(作者单位:浙江广电集团融媒体新闻中心)